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SESSÃO ORDINÁRIA                  DATA: 27.09.2021                            ATA Nº 28/21/SO
                                    PRESIDENTE: CLÁDIO BATISTA MANZONI
                         VICE-PRESIDENTE: DÉCIO CARDINAL LOUREIRO
                               1º SECRETÁRIO: DIONATHAN DE PAULA FARIAS
                               2º SECRETÁRIO: JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA
 ===========================ATA Nº 28.21.SO =========================
Presentes os Vereadores: Alexsandra Terra da Encarnação, Cláudio Batista Manzoni, Cleusa Terezinha Lavarda Canterle, Décio Cardinal Loureiro, Dionathan de Paula Farias, Ernandes Tadeu Machado, Eva Maristane Rodrigues Muller, Haroldo Rios Pouey, João Alberto Ferreira de Lima, José Leovegildo Fortes da Silva, Magdiel Lambert  Bissaco e Nélson Peraça Abreu. ===================

Aos vinte e sete dias de setembro, do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, no Plenário da Câmara Municipal de Santiago, sob a presidência do Ver. Batista teve início a sessão ordinária. O Presidente abriu os trabalhos, saudou aos presentes e pediu a entoação da Mensagem Bíblica. Em seguida, solicitou a leitura das Atas 027.2021.SO de 22.09.2021 que foi aprovada por UNANIMIDADE dos presentes, com ausência do Ver. Fernando Oliveira. Nesta ocasião, foi concedida a TRIBUNA LIVRE, à Presidente do Conselho Municipal de Idoso, por ocasião da XXIII Semana Municipal do Idoso, instituída pela lei 014, de 1999, autoria do Ver. João Batista Borges. A Sra. Claudete Moreski, Professora do Curso de enfermagem da URI, atual Presidente do Conselho, usou o espaço para explanar sobre a programação da “Semana Municipal do Idoso”, através deste e com a parceria da Secretaria do Desenvolvimento Social. Citou o objetivo de comemorar-se e dar visibilidade ao idoso, aos seus direitos, tendo como tema este ano: “envelhecer em Santiago, avanços, desafios e perspectivas”. Detalhou os eventos diversos que ocorrerão dentro do tema, destacando o envelhecimento mundial, índices de nosso País e deste município, que tem crescido em percentuais, demandando sempre mais desenvolver ações e promoções do envelhecimento saudável, desafios e políticas públicas para os idosos, inclusive na questão de saúde mental, psicossocial em vários níveis, agravados pela pandemia, precisando buscar possibilidades no município para enfrentar estes processos, visando sempre a melhor qualidade de vida aos mesmos. Em seguida, Secretária Denise Flório Cardoso usou a palavra, para falar em relação a tais perspectivas, onde informou que o Município fora contemplado com o Centro de Convivência para Idosos, bem como um veículo com mobilidade para este fim, um projeto do Prefeito Tiago Gorski, sendo que para o Edital 01/2021 de janeiro, chamou-se a Presidente do Conselho para, juntos, pensarem este projeto e as melhores perspectivas para o fundo, esmiuçando-se sobre o atendimento necessário aos idosos nesta cidade, tendo-se chegado à decisão deste Centro de Convivência, com o veículo de mobilidade aos mesmos. Tal projeto buscou verbas e teria sido contemplado em primeiro lugar, com nota 10. Com orgulho destacou a ajuda da Professora Claudete em ajudar a escrever o projeto aprovado. Salientou que esta cidade fora contemplada com R$ 1.013.802,75, em perspectiva de repasse de convênio para muito em breve, que logo deverão apresentar na Câmara o projeto de Lei, para abrir o Orçamento e para que possam alocar o recurso repassado, tendo sido contatados de que assim que assine-se o convênio, em 15 dias abrirão processo de licitação para dar início ao projeto, o qual já teria projeto arquitetônico pronto, com memorial descritivo, inclusive do veículo. Seria esta, uma perspectiva de futuro para os idosos, dentro da política pública municipal, que pensa na qualidade de vida para as pessoas. Ambas agradeceram à Casa pelo tempo concedido. O Presidente convidou as mesmas para registro de fotos na Casa, em seguida passou a palavra ao secretário para a chamada dos Inscritos à Tribuna: VER. ALEXSANDRA TERRA DA ENCARNAÇÃO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, deu boas vindas e desejou uma ótima semana, com bênçãos a todos. Parabenizou ao Conselho do Idoso, através da Sua Presidente Claudete, às conselheiras Iolanda Gueler e Sara Rosado, e a Secretária Denise. Parabenizou pelo importante trabalho, numa área social que deve ser cada vez mais olhada com atenção e valorização, comparando que as gerações passadas viviam em torno de 40 anos, hoje em dia a expectativa é em torno de 80 até 90 anos, uma alegria imensa para as famílias que podem ver seus filhos e netos crescerem. Ressaltou que nesta semana nacional de trânsito não tratar-se-ia de comemoração e sim, alerta e conscientização de que é preciso haver consciência, respeito às regras de trânsito quando vive-se em sociedade, porque o trânsito tem sido uma preocupação constante para todos, onde questões de acidentes e imprudências tem prejudicado a saúde de muitas pessoas. Parabenizou a todos os que se envolveram neste trabalho, no sentido de tentar que tenhamos uma qualidade de vida e segurança melhor em Santiago. Ao ver o tema da semana do idoso: “envelhecer em Santiago”, achou interessante, porque ouve muitas pessoas contarem que saíram trabalhar e, ao aposentarem-se, voltam a viver em Santiago para conviver com seus netos e familiares, fica feliz em ainda estarmos vivendo numa cidade boa de morar e envelhecer, sendo uma bênção, um benefício que não é de todos, comparado com os riscos e violência que ocorrem nas grandes cidades. Destacou ainda o dia da doação de órgãos, sendo o Brasil o segundo País em destaque neste sentido, tendo as pessoas que falarem para as suas famílias em vida quando desejam ser doadores. Aparte do Ver. Décio: parabenizou-a pelo tema, sendo uma coisa que tentam conscientizar as pessoas: de que os que desejam ser doadores precisam, em vida, especificar isso em seu documento. Pois num momento de dor de um familiar, dificilmente este irá aceitar a doção, seria difícil para a família, em tal momento, tomar esta decisão, sendo que 95% destas decidem não tomar a decisão pela doação dos órgãos. Aparte do Ver. Nélson: ressaltou o dia do Idoso, que nesta semana mostra a importância de valorizarem a estes. A Ver. Alexsandra destacou “ a fila de pessoas” que tem a expectativa de receber uma doação de órgãos. Esclareceu que a pessoa que deseja ser doadora precisa esclarecer bem isso à família, pois 80% dos transplantes seriam bem sucedidos, tendo que a família autorizar a retirada dos órgãos. VER. MAGDIEL LAMBERT BISSACO – PL =: Após saudação inicial, informou as visitas que fez aos bairros e encaminhou solicitações ao Executivo, sendo que encaminhou pedidos em relação à rua Gerônimo de Oliveira, próximo ao Clube 7, onde os moradores pedem alargamento ou outra providência, pois devido à pista ser estreita, pessoas estacionam os carros dificultando as manobras dos demais carros. Na rua Eduardo Schimits, da vila Itu, os moradores ao lado do nº 429 pedem que o proprietário seja notificado a limpar o local, que estaria com o mato muito alto. Na rua Felipe Lopes, nº 2483, haveriam com 4 postes com lâmpadas queimadas e pedem a substituição. Referiu-se que na segunda parte da sessão será votado o projeto de reajuste da VRM para 2022, o qual se posiciona contra, pois impactará em todos os tributos municipais e aumento de IPTU. Poderão alegar que o aumento é necessário para que se façam as obras necessárias no município, mas lembrou que no ano 2020, quando fora feito o reajuste para a VRM 2021, fora aplicado um coeficiente de 13,25% através de Decreto, tendo sido o IPCA de 4,52%, por isso seu voto será contrário este ano, para o ano 2022, em relação ao reajuste da VRM. Segundo ele, fora enviado uma pesquisa para a Assembleia Legislativa do RS, sendo que 45% dos gaúchos estariam vivendo com metade da renda que tinham antes da pandemia. Deixou uma palavra bíblica a todos conforme o livro de Jeremias, capítulo 5, versículo 17. VER. JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA = PROGRESSISTAS=: Após saudação inicial, sendo a última sessão de setembro, parabenizou ao Prefeito pelas ações na semana do trânsito, desejando que seus efeitos sejam pelo ano todo, na busca de diminuir acidentes e o trânsito ser mais seguro para todos. Parabenizou também a passagem dos 47 anos do 5º regimento de Polícia Montada, na pessoa do atual comandante Major Noé Jesus da Costa e todos os demais componentes, sente-se feliz em participar desta história, pois foi também um componente por muitos anos. Disse que representou esta Casa e alguns colegas na Copatrigo, em São Luiz Gonzaga, pelo 64 anos daquela Cooperativa, a qual tem uma unidade e nossa cidade em mais de 11 municípios da região. Parabenizou aos instrutores do PROERD, os soldados Regis Gibicoski, Smolarec e Maiara, pelas formaturas que tem promovido nas escolas estaduais em 2021, que mesmo tendo sido diferente este ano, já formou mais de 300 crianças, um projeto muito importante, do qual já fez parte e deseja sempre muito sucesso. Registrou a verba antes mencionada, que fora destinada pelo Senador Luiz Carlos Heinse e que já estaria na conta, mais de dois milhões em caixa e com esta, finalmente deverá ocorrer a finalização das obras no aeroporto municipal, que deverá ser concluída nos próximos meses. Da mesma forma, parabenizou as pessoas que antes se manifestaram sobre a semana municipal do idoso, a secretária Denise e a Sra. Claudete, pelo empenho e programação das mesmas e demais colaboradores, desejando um feliz dia dos idosos, agradeceu a Deus por ainda ter seus pais consigo, apesar de terem mais de 80 anos. Pensa que devem ter o respeito e consciência de proporcionar a melhor qualidade de vida possível aos mesmos, pois um dia poderemos ter a graça de estar no luar destes. Desejou uma boa semana e pela pronta recuperação ao Ver. Fernando e sua mãe, para que logo possa estar de volta aos trabalhos. VER. JOSE LEOVEGILDO FORTES DA SILVA = PL = usou mais o tempo de liderança: Após saudação inicial, disse que esteve afastado da tribuna alguns dias, mas as pessoas em casa já começam a sentir falta das falas pela rádio Nova 99. Na Semana do Trânsito a administração estaria fazendo ações para prevenir pessoas e conscientizar no trânsito, então “se lembra do Prefeito, nossa maior autoridade municipal, sendo pego bêbado no ano anterior, pego sob efeito de álcool dirigindo na BR 287, o que se pode dizer”. Segundo ele o assunto para, mas quando voltam ao assunto de trânsito, Sua Excelência, Gildo, retoma este assunto, porque um dia ainda terão um retorno do que teria acontecido nos Tribunais. Referiu-se a dois assuntos importantes que irão marcar o povo de Santiago, seria o PPA, plano Plurianual, investimentos que terão para os próximos quatro anos, sendo que casas populares às pessoas de baixa renda não haveria nenhuma. Lembrou das expectativas nas promessas de campanha de que se fariam cerca de 240 casas populares, mas não haveria nada. Disse que estaria tentando, com Magdiel, abrir rubricas para conseguir-se fazer algumas, porque as que o Prefeito teria prometido não haveria nada previsto no PPA, estaria zero, deverá passar invicto com oito anos sem fazer qualquer projeto. Sobre impostos, seria outro projeto que não consegue acreditar, pois o Prefeito segundo ele teria, em 4 anos, dobrado a arrecadação de impostos em Santiago e os Vereadores não teriam se sensibilizado, porque fora um aumento de 13%, irregular e autônomo, sem consultar a Câmara, um erro grave em que, futuramente, o Prefeito irá ter que responder para a Justiça sobre o porquê que ele aumentou e não mandou para a Câmara. Ponderou que este ano ele mandara para a Câmara e não se conseguiu avançar no sentido de se reduzir a zero os impostos, porque no ano anterior aumentaram de forma irregular, este ano o mesmo resolvera mandar para a Câmara. Seriam “coisas que irão marcar o futuro de Santiago e não daria para aguentar”, informou que saindo os dados de Santiago, o poder aquisitivo das pessoas teria baixado muito. Lembrou que em Porto Alegre foram congelados impostos municipais, mas os líderes do Governo vem ao microfone dizer que “não se pode reduzir os impostos se precisam comprar 700 cestas básicas para a população”. Ressaltou que aqueles não pensam em investir no Distrito Industrial, nem em saúde que tantos precisam. Refletiu que  na educação, embora estejam investindo, inclusive investiriam mais em educação do que se deveria, porque através da educação hoje, segundo ele, achou-se “um meio de corrupção na Prefeitura, que seria o de comprar veículos novos pela Educação, porque esta tem que gastar 25% do orçamento municipal e começou a gastar em veículos novos”. Disse isso porque “eles virão à tribuna dizer que Sua Excelência, Magdiel e Eva estão errados, pois precisam dos impostos “para comprar rancho”, mas teria um empenho do final de agosto/2021 da compra de um veículo luxuoso, por isso aquele tem que cobrar impostos das pessoas em casa, que seriam ignoradas pelo poder público, em uma época de pandemia teriam comprado uma camionete de 163 mil reais. Analisou que a Ver. Cleusa teria que colocar as mãos nos ouvidos mesmo, ter vergonha pelo fazem dentro da Prefeitura, onde em pandemia o Prefeito teria aumentado impostos para comprar veículos com câmera de ré de última geração, além de inúmeras características de luxo para uma camionete Toro, coisas que ali estariam descritas e que para isso aquele deseja aumentar impostos, isso seria “brincar com o dinheiro público”. Segundo afirmou, é por isso que “eles querem aumentar impostos”, mais uma decepção para sua pessoa. Porém, disse que teve uma vitória, porque teriam “desmanchado toda a canalização mal feita lá e estariam fazendo toda nova, por isso que Sua Excelência briga, através de brigas e relatos se conseguiria trazer avanços na cidade, pois uma verba de 300 mil que fora mal aplicada, desmancharam e fizeram de novo”. Afirmou ter certeza de que existe a “mão do Ver. Haroldo” naquele local e agora vai ficar bem feito, mas questionou, em alto tom, por que não fizeram assim desde o começo? Por que esperar o Vereador ir ao local filmar e mandar, depois uma Delegada Federal ligar-lhe de Brasília para lhe interrogar? Pois estaria ocorrendo isso para a mesma saber do mau uso do dinheiro público e Sua Excelência ter que explicar que é uma vergonha, daí aqueles fazem tudo de novo. Analisou que se Sua Excelência não se alertasse e não visse e, se o Ver. Magdiel não fosse ver no local, aqueles iriam desmanchar tudo e cobrir de terra e nem ficariam sabendo; seria por isso “que briga” para conseguir as coisas em Santiago. Portanto, em não ter conseguido aprovar hoje na Casa para reduzir os impostos seria a “falta de coração dos Vereadores da base do Governo.” VER. ERNANDES TADEUI MACHADO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, parabenizou a Secretária do Desenvolvimento Social, que antes esteve presente com o Conselho Municipal do Idoso, o qual Sua Excelência faz parte há alguns anos, cuja verba que conquistaram beneficiará muito as pessoas idosas, que terão mais qualidade e benefícios, que o poder público estará proporcionando a estas. Sobre o recurso do aeroporto municipal, teria visto alguns comentários em redes sociais de pessoas criticando o término da obra do aeroporto, “de que poderia ser empregado o dinheiro em saúde, tratamentos de alta complexidade”. Lembrou que tais tratamentos são de competência do Estado e da União, o que demonstra que as pessoas não teriam entendimento de onde devem ser aplicados os recursos públicos, fazem comentários impróprios. Na semana anterior teria sabido, oficialmente, que o Dep. Gerônimo Gorgen, que há dois mandatos Sua Excelência e o Ver. Joel, bem como outros colegas e muitas pessoas desta cidade apoiam, mas que tem cumprido sempre com os pleitos que prometeu, inclusive nas votações no Congresso, onde vota sempre pelo bem comum, as vezes votando até contra a própria bancada no que acha ser o correto. Porém, souberam que aquele estaria se despedindo da política. Aparte do Ver. Dionathan: destacou que é amigo pessoal do referido Deputado, um político diferenciado, ficha limpa e honesto, que já teria enviado muitos recursos para Santiago, será uma grande perda no cenário da política do País, pela sua seriedade e honestidade, mas deixará um grande legado. O Ver. Tadeu seguiu comentando que o Ex. Vereador Joel também teve amizade a aproximação com o Dep. Jerônimo, exemplificando as emendas que aquele mandou, como há cerca de 15 dias atrás uma emenda de 200 mil reais à Saúde, esta semana mais uma de 170 mil reais para a Secretaria de Agricultura, estaria também empenhada uma emenda de 500 mil reais para 2 retro escavadeiras para a mesma secretaria, bem como mais uma emenda de 300 mil já em estágio de licitação. Deixou o grande agradecimento à Gerônimo por tudo o que tem feito por esta cidade, apesar de ser natural de Santo Augusto, nas Missões, sempre deu muita atenção a esta região, pois sempre se dedicou ao setor de agricultura e pecuária, onde fez um grande trabalho. Seguiu um minuto do Ver. Alberto: seguiu cumprimentando o trabalho de Gerônimo, pessoa muito simples e de grande sensibilidade, pois quando tinham dúvidas em algum pleito, o mesmo sempre atendia com atenção as ligações. Ficam sentidos pela política perder este Deputado, seriam poucos que agem assim. Deixou seu eterno agradecimento em seu nome e da comunidade, que se beneficiou com estes recursos destinados a esta cidade. VER. DIONATHAN DE PAULA FARIAS = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, saudou às representantes que antes de manifestaram na Casa em relação à semana municipal do idoso, os quais estiveram na Casa fazendo o lançamento das atividades para este fim, bem como destacou o projeto contemplado para o Centro de Convivência dos Idosos, cuja Secretária Denise teria noticiado. Lembrou que seria um pleito antigo, quando alguns anos atrás, Sua Excelência, juntamente com Vereadores do mandato passado, teriam conseguido a verba de 300 mil reais para este centro de convivência, agora, com este valor de R$ 1.013.000,00 conseguirão concretizar esta obra em breve em Santiago. Mandou, em nome da Sra. Hilda, avó de sua esposa, um abraço especial a todos os idosos. Ressaltou a bela manifestação em prol da semana de conscientização do trânsito, inclusive nas escolas. Da mesma forma, ficou feliz em ver que fora muito comemorado o dia dos moto taxis, que fora uma lei de sua autoria anos atrás, na semana do trânsito. Parabenizou a todos os moto taxistas, que faça chuva ou sol, estão sempre trabalhando. Agradeceu ao Senador Luiz Carlos Heinse pela emenda de mais de dois milhões para a conclusão do aeroporto. Referiu-se ao Deputado diferenciado que é Gerônimo Gorgen, o qual levantaria o telefone e daria atenção aos Vereadores que o buscam, da mesma forma é com o Senador Heinse, o qual fez mais de dois milhões de votos, também atenderia o telefone prontamente tentando ajudar e atender aos pleitos das cidades, por isso mais uma vez deixou reconhecimentos aos mesmos. Por último, agradeceu pela emenda de 170 mil reais do Dep. Gerônimo, lamentando que aquele estará saindo da política, será uma perda, pelo grande político exemplar que sempre foi. Desejou que Deus lhe dê muita luz. 
VER. EVA MARISTANE RODRIGUES MULLER = MDB =: Após saudação inicial, explicou que esteve afastada alguns dias em função de problemas de saúde, agora está de volta para trabalhar e servir a comunidade de Santigo por quem fora eleita. Disse que teria recebido a resposta a uma solicitação que fez ao DENIT, pela Sra. Cleusa Yoshida, chefe de gabinete, sobre a solicitação de construção de um trevo na entrada da Agrossolo, na BR 287, por ser um local de muito movimento com a travessia da rua Osvaldo Cruz, esquina com  Rosa Frota, em direção ao bairro Eletricitários, onde aqueles dizem que já estaria em estudo tal demanda, que em outros anos já teria sido solicitado algo semelhante, então encontram-se em andamento procedimentos para um contrato,  assim que for definido o novo certame e, havendo disponibilidade de orçamento, deverá ser providenciado, devido ao grande movimento de caminhões que saem da Agrossolo, lá já teria ocorrido vários acidentes, inclusive com óbito no local. Destacou que na semana antes teria enviado o projeto indicação ao Executivo sugerindo a “erradicação da Pobreza menstrual” em nossa cidade”. Teria conversado com as Secretários Denise a Mara, as quais disseram que dificilmente haveria recursos para isso, mas no dia 14 de setembro teria sido assinado no Senado uma Lei que prevê a distribuição de absorventes para o ensino fundamental e médio a estudantes, mulheres em situação de vulnerabilidade e presidiárias, agora seguirá para sanção Presidencial.  Tal assunto foi ter mais visibilidade, após um relatório do Fundo das Nações Unidas pela Infância, de maio deste ano, o qual estima que uma em cada quatro meninas passaria por “pobreza menstrual”, algo que interfere do índice de evasão escolar, já que o mesmo levantamento mostrara que mais de 60% de adolescentes e jovens já deixaram de ir à escola, com prejuízos nas relações sociais e da saúde, sendo que muitas acabam tomando anticoncepcional de uso contínuo, o que  no futuro prejudicará sua saúde, por isso sua proposição indicação. Ao falar sobre o idosos, sabem que a inversão desta pirâmide da idade é mundial, os idosos estão vivendo mais mundialmente, precisam de qualidade de vida e respeito à população idosa, isso é respeitar o nosso passado, quem conviveu com avós e pais idosos sabe que este respeito é essencial. Fez o reconhecimento ao trabalho que é feito por estas instituições que trabalham para os idosos, aos amigos do asilo, que desenvolvem um trabalho maravilhoso. Mandou um grande abraço à sua amiga, dona Doninha, mãe do Ver. Gildo, uma pessoa que aos 83 anos está sempre ativa, sempre lhe ligando por causa de seus gatos. Pediu eu aos idosos que não desanimem e que as suas famílias não os abandonem nos momentos em que mais precisam, que é em sua velhice. VER. HAROLDO POUYE RIOS= PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, referiu-se a locais que tem visitado e onde tem sido muito bem recebido, sendo um deles a Vila Branca, onde fora ter uma boa conversa com seus representantes, inclusive pessoas de Buriti, Lava-pés, Lencines, onde deixou o compromisso da Administração, porque teria falado já com o Secretário Gioda, sobre o posto de vendas dos agricultores na Vila, a respeito da compra com cartões de crédito, cujo poder público intermediará a solicitação, através deste importante meio de pagamento. Tem sido repetitivo de que o poder Público, neste sentido, tem que ser sempre um facilitador destes negócios. Com relação à verba de 2.1 milhões de reais, através do Senador Heinse, é importante tal obra, mas quem não pensa no presente e no futuro de Santiago pode achar alguma desvirtuação, ou que seja desnecessária. Salientou que a aviação e extremamente necessária, já o era tempos atrás e, cada vez mais, se fortalece a importância da aviação. Deixou o reconhecimento ao Senador Luiz Carlos Heinse e ao Prefeito Tiago, pelo quanto isso é importante para esta cidade e para todo o Vale do Jaguari. Sobre o Centro de Convivência do Idoso, disse ser uma importante conquista da Secretária de Desenvolvimento Social, do Conselho do Idoso, uma obra de futuro próximo, onde várias secretarias estarão envolvidas neste importante passo para o desenvolvimento do idoso. À ver. Eva, disse que sem dúvida as secretárias Mara e Denise estarão envolvidas nesta política pública federal em relação à proposição da colega, pois logo vem a Lei Federal e estas terão um parâmetro para se basear, tem certeza de que se esforçarão para isso. Referiu-se aos precatórios, que agora terão um selo de regularidade e responsabilidade no pagamento destes, foi designado pelo Tribunal de Justiça do Estado de que o Governo Municipal pagou até agora R$ 14.376.000,00 destes, questões da administração pública que não são observadas nem mesmo pelo Vereadores. Ressaltou que Educação é importante sim, não estaria se gastando demais nisso, deixou um alerta a todos os pais, filhos e professores de que não se gasta mal em educação, onde só na escola João Evangelista se gastará mais der 800 mil reais em avanços para educação, há os computadores que logo mais estarão chegando também. Seguiu no tempo do colega Vereador: Segundo ele, não seriam veículos luxuosos não, e sim veículo que tenha os equipamentos necessários, pois não vão “no caminho o atraso em tecnologia” de forma alguma, pelo contrário. Com respeito à VRM, disse que os que não tenham a possibilidade de pagamento do IPTU, já teriam uma série de isenções que estão ajustadas dentro do código tributário, portanto, as pessoas que ganham o salário mínimo, ou que estão com dificuldades de renda na pandemia, não estariam sendo afetadas pela questão da VRN, seria um “falatório” o que se faz na tribuna, pelo contrário, estas são afetadas pela falta das cestas básicas que se fazem necessárias e para elas são compradas, caso não sejam adquiridas. Também seriam afetadas pelo serviços público de esgotos que precisam. Várias ações feitas na cidade são feitas para os mais pobres e não necessariamente o dinheiro venha destes, mas estaria claro que as receitas vem, que contribui com estas e quem é beneficiado, mas as pessoas as vezes dizem de uma forma que não explicam a quem ouve. Lembrou que a inflação oficial este ano passará de 10%, o reajuste proposto para a VRM é menor do 5%, isso teria que ficar muito claro, distinguir o que é falatório e o que é “jogado para o público”, bem como o que é uma Administração focada nos problemas da nossa cidade, pois esta tem feito isso e resolvido as questões de forma bastante satisfatória. Já teria dado sua demonstração nos investimentos ao povo de Santiago e, o povo de Santiago seguidamente teria demonstrado através disso através de suas manifestação, que tem respaldando a Administração sob diversos aspectos, nas escolas, no desenvolvimento social, agora pelos idosos, fruto da boa aplicação do dinheiro público, isso é o que defenderiam na Administração. “Não jogam para a torcida”, tem a responsabilidade de investir no que a cidade precisa, tanto pela administração, como os Vereadores da bancada. Tem certeza de que não se gasta demais com a educação e sim, com o que Santiago precisa, as escolas demonstrariam isso. VER. DECIO CARDINAL LOUREIRO = PROGRESSSISTAS =: Após saudação inicial, agradeceu as explicações feitas pela Sra. Claudete - Presidente, e as ações do Conselho do Idoso, bem como à Secretária Denise, cuja pandemia teria atrapalhado um pouco todo o trabalho que é feito para com estes. Concordou um pouco com o que a Ver. Eva teria dito que “respeitar o idoso é respeitar nosso passado”, mas respeitar estes é também respeitar nosso futuro, porque a grande maioria prima por um dia poder estar lá. Teve a infelicidade de perder seus pais com menos de 70 anos, sabe a falta que faz não ter um ancião ao seu lado ajudando a orientar sobre a vida, que é a melhor escola. Sobre “escola da vida”, pediu desculpas à Ver. Cleusa em seu nome, porque na tribuna hoje a mesma fora desrespeitada por estar com a mão na cabeça preocupada com um familiar, um sobrinho da mesma que está passando por um procedimento cirúrgico e àquela, com pensamento em oração, pedia a bênçãos aos céus por aquele. Ponderou que as pessoas que pedem sensibilidade, mas não usam desta para com uma colega, sente-se envergonhado e pede desculpas à mesma pelo que ocorreu na Casa.  Disseque todos saberiam que hoje será votado o reajuste da VRM, fora “os shows aparte e ludibriações à comunidade” todos teriam que ter a consciência e ciência de que a VRM, se não for enviada à Casa até dia 30 de setembro, pode e é legal reajustar através do IPGM, conforme o Artigo 292, anteriormente autorizado por esta Casa. Explicou que a Bancada Progressistas, desde o início deste ano vem conversando com o Prefeito Tiago e com o Vice Marcelo, até porque o Vice Marcelo sofreu esta necessidade quando membro desta Casa em terem autorizado o Executivo, por isso conversam para que seja enviado a mínima valorização possível, pois precisam ter consciência de onde vem os tributos. Pergunta-se se alguns colegas que usaram a palavra “se fariam de bobos”, ou não saberiam de onde vem o recurso livre do Município? Não saberiam como é feita a tributação, pois já falou na câmara e tentou ajudar.  Então, para os ouvintes, explicou que 25% dos recursos municipais é obrigado usar em educação, 15% é obrigado para a saúde, é lei, 50 a 51% é folha de pagamentos, sobrando 9%, de onde é comprado lâmpada que os moradores passam pedindo, e é direito seu pedir, assim como canalizações, pois o Município tem que fazer e retirar dos recursos. Sendo a VRM obrigatória por lei, conforme o artigo 292, os Vereadores que não conhecem tal artigo devem ler antes de vir “falar bobagens” a quem acompanha o trabalho. Seria preciso acompanhar de onde sai e para onde vão os recursos, será que tais Vereadores saberiam? Seria uma realidade do Município que antes da pandemia o Município dava 216 cestas básicas, mas hoje teria mais de 830 cestas, devido a uma pandemia que afetou ao mundo, questionou de onde vão tirar recursos se não for de tributos e impostos que o município recebe? Será que aqueles saberiam que a maioria dos impostos gerados no município vai para a União e para o Estado, e destes somente 15% voltam em migalhas? “Se não sabem, terão que estudar, para não estar mentindo e ludibriando a comunidade de Santiago, a qual também teria que saber que os impostos gerados aqui vão a maioria para o estado e para a União, apenas os 15% voltam, em parcelas (migalhas)”. Segundo informou, 90% do déficit em saúde é de obrigação do Estado e da União, a do Município é apenas obrigação em saúde “básica”, o Município compraria os serviços em saúde de média e alta complexidade com verbas que vem do Estado ou da União, por isso que batem sempre em buscar emendas parlamentares. Prova disso seria o consórcio municipal de saúde, pois seria obrigação daqueles, sendo que Santiago teria a receber do Estado, somente em saúde, mais de dois milhões e meio de reais, para que os santiaguenses possam usufruir de saúde. Seria preciso ser claro para com a comunidade, pois se pudessem não queriam aumentar nada, mas não podem vir aqui e ficar mentindo, não seria esta ideia e sim, dar o menor percentual possível de reajuste da VRM. No ano anterior fora usado um percentual e 13% porque não fora enviado para esta Casa, bastaria fazer o cálculo. Seguiu do tempo do Ver. Cláudio Batista: em vindo para esta casa, esta sempre vai fazer o “mínimo possível”. Explicou sobre as comissões da Casa, sendo que preside a Comissão de legislação, justiça e redação final, todos os processos que chegam, assim como emendas, são analisadas com o setor jurídico, não o mérito se e bom ou não e sim, com seriedade e responsabilidade se é legal ou não é legal, o mérito não seria analisado e todos deveriam saber disso, pois não “teria partido político dentro de comissão”, Somente a legalidade e se o projeto está correto ou não. Depois se discute na segunda parte o mérito. Ponderou que deverá ser falado na segunda parte que foi feito emenda, mas tal emenda era ilegal, teria inconstitucionalidade, como ocorreu no projeto do Ver. Fernando dias antes, que retirou-o, colocou o impacto financeiro e o trouxe de volta de forma legal.  Da mesma forma lembrou que o Ver. João Alberto também teria entrado com projeto ilegal e o retirou, para trazer novamente de uma melhor forma, também a Ver. Eva teve um projeto assim, retira-o e corrige-se para “não matar o projeto”, tratar-se-ia apenas de legalidade, não de mérito, pois isso debatem na tribuna. Isso a comunidade tem que saber, as comissões que discutem mérito, são outras. Tem comissão de debatem o orçamento se tem como fazer ou não, outras que discutem constitucionalidade, não o mérito de “se é bom ou ruim o projeto”, isso depois em plenário o fazem. A comissão de constituição de legislação deu dois pareceres, um porque faltou o impacto financeiro, é ilegal, depois foi entrado com recurso, mas não o aceitaria como Presidente da comissão, porque segundo o Artigo 121, do Regimento Interno, diz que só pode entrar com emenda enquanto estiver tramitando nas comissões, mas não estava mais, depois de protocolado não adiantaria mais querer retificar. Qualquer Vereador que chegue à comissão e avisar que vai apresentar emenda antes de terminar o prazo, os mesmos aguardam salientou que todos os Vereadores, até o último segundo aguardam, porém, depois tem um prazo e deve ser cumprido o prazo. Respeitou a opinativa da Procuradoria Jurídica e do IGAN, fez um parecer relatando exatamente que o IGAM teria orientado: “continua inconstitucional por não conter o parecer técnico de impacto financeiro”, por isso a comissão fez o seu trabalho, dentro da legalidade como deve ser, seria isso que a comunidade de Santiago tem que saber. Finalizou. TEMPO DE LIDERANÇA: VER. GILDO: disse que teria um ditado de “que quando dois indivíduos estão juntos e um não quer; não acontecem as coisas, na Casa estariam quatro contra nove, vai acontecer de que jeito?”. Seria esta a maior desculpa de Décio, que já estava se cansando de ouvir, mas simplesmente seria porque os Vereadores de Santiago não desejam reduzir os impostos. Destacou que nos últimos três anos o Prefeito aumentava por decreto a VRM, do jeito que queria, então mandara um documento protocolado pedindo que aquele mandasse para esta Casa este ano, e o Prefeito mandou. No ano passado teria reajustado em 13% quando a inflação era de 4%, agora teriam a oportunidade de fazer justiça em tudo o que aquele aumentada no ano anterior, simplesmente os Vereadores, liderados por Décio, dizem que não podem baixar os impostos, acha algo muito triste. Sobre esta decisão técnica no parecer que o colega Décio faria questão de dizer: “eu faço, eu fiz, o Presidente errou”, parabenizou ao Ver. Batista, que foi de extrema importância, sendo solidário ao vídeo que há pouco tempo fora feito daquele, onde se viu quem realmente estaria do lado do Presidente da Casa, de Batista. Encerrou. VER. EVA: Leu uma nota de solidariedade e repúdio do MDB Mulher, que todos devem ter visto na televisão, onde no senadora Simone Tebets, do MS, teria recebido ataques, pois estas são recebidas ainda como “cotas” na política, algo devem mudar veementemente. Na nota de repúdio aos ataques machistas e covardes que a mesma recebeu no congresso nacional, sendo inadmissível que um Ministro de Estado desrespeite uma cidadã eleita pelo voto popular, na sigla que mais elegeu mulheres em 2020, o qual esperam do Senado uma atitude imediata neste caso. Deixou sua solidariedade para com esta, e para com todas as mulheres na política, sendo que em todos os partidos estas sofrem preconceitos machistas. VER. HAROLDO: Veio explicar sobre a rubrica das casas populares no PPA, que embora não esteja contemplada, a povo sabe de um projeto do Executivo, pronto e completo, definido para a construção de casas populares, porém, esperam recursos para este fim, não deverá ser de pequena monta este valor, mas o Governo Tiago e toda a sua bancada tem reiterado o pedido junto à Caixa Federal e seus Ministérios para que este venha a acontecer. A respeito da aplicação de recursos, explicou que somente no Distrito Industrial mais de 600 mil estariam em execução agora, em canalização de água, esgotos e pluvial, e uma central de tratamentos destes, fossa e filtro, investimentos que são feitos destes recursos públicos recolhidos e bem administrados. Além disso mais de 16% foram disponibilizados, tendo aumentado o valor de recursos para a saúde, estando a Administração bem os empregando. VER DÉCIO: Referiu-se ao “showzinho idiota”, pois o Ver. Gildo comentou sobre um vídeo na ponte, onde “não fosse tal vídeo, nada teria sido feito”, quando ele mesmo teria dito que: “se não mostrasse o videozinho seria feito e refeito igual, estaria pronto e ele nem ficaria sabendo”, o que mostraria que estes videozinhos e showzinhos de nada adiantariam, dito por aquele mesmo que seria refeito igual. Outro vídeo, que o mesmo falara, pessoalizando novamente, (lembrando quando uma vez teria falado que Sua Excelência devia para a Prefeitura, quando já não devia mais), explicou que tal vídeo mencionado por Gildo seria de um conhecido seu, um amigo mais do Presidente desta Casa do que seu, apoiador de Batista inclusive, se tratou apenas de uma brincadeira. Segundo Décio, estariam “virados numas cadelas do Presidente do Partido PL, porque só fariam o que aquele manda, chegando tirar fotos de pareceres e mandar para o referido Presidente na hora”. Ressaltou que “o cara não é Vereador desta Casa, nem deveria ter acesso direto, a comunidade de Santiago deve saber disso, que o mesmo diz que Sua Excelência não é de credibilidade do Presidente, mas os colegas “só fazem o que o Presidente do partido daqueles manda”, passariam todos os dias, encerrados em sua sala, fazendo exatamente o que aquele manda, tanto que as coisas viriam, a maioria prontas, tudo viria “prontinho” pelo “cara que teria tomado a maior derrota em Santiago, sendo isso a coisa mais fácil que tem”, por isso depois seriam chamados de “bola fora”. Encerrou. Não havendo mais discursos, a sessão foi suspensa por alguns minutos, em seguida reaberta pelo Presidente para darem continuidade à ORDEM DO DIA: EMENDA ADITIVA AO PROJETO 027/2021/EXE: “Dispõe sobre o plano plurianual para o quadriênio 2002-2015 e dá outras providências.” Comissão de orçamento, finanças e contas públicas: PARECER FAVORÁVEL. O Ver. Haroldo sugeriu a dispensa da leitura dos projetos: FOI APROVADA A SUGESTÃO POR UANIMIDADE DOS PRESENTES.PARECES AO PROJETO: Comissão de orçamento, finanças e contas públicas: PARECER FAVORÁVEL. APROVADO O PROJETO POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES COM AUSÊNCIA DO VER. FERNANDO. PARECER DE ADMISSIBILDIADE AO PROJETO 033.2021.EXE: “Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2022”. Comissão de orçamento, finanças e contas públicas: PARECER FAVORÁVEL. APROVADO O PARECER POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, COM AUSÊNCIA DO VER. FERNANDO. EMENDA SUBSTITUTIVA AO PROJETO 032.2021.EXE: “Reajusta o Valor de referência municipal e dá outras providências.” Comissão de Orçamento, finanças e contas públicas: PARECER CONTRÁRIO. Em votação: aprovado por MAIORIA, COM VOTOS CONTRÁRIOS DOS VERS. GILDO E NÉLSON ABREU. PROJETO 032.2021.EXE: “Reajusta o Valor de Referência Municipal-VRM, e dá outras providências.” Comissão de Orçamento, finanças e contas públicas: Comissão de legislação, Justiça e redação Final: PARCER FAVORAVEL. Comissão de orçamento, finanças e contas públicas: PARECER FAVORÁVEL. EM DISCUSSÃO: Ver. Gildo: disse que já há alguns anos o Prefeito mandava o reajuste da VRM pelo IGPM, no ano passado teria usado de má fé, pois poderia ter enviado à Casa para fazer o reajuste pelo IPCA, mas aquele, “com má fé”, preferira mandar pelo IGPM, com 13%. Pensa que era o ano de compensar todos estes aumentos, mas já conseguiram alguma coisa, que foi fazer voltar para esta Casa e os Vereadores votarem, embora vença a maioria. Disse ainda que na semana estará entrando com projeto para mudar esta legislação, e para que permaneça esta decisão com a Câmara. Pensa que deveria ficar com o Presidente da Casa a decisão de que quando o mesmo não mandar para a Câmara, esta poderá usar o índice oficial da inflação, não o absurdo que tem é o IGPM, nos últimos dois anos. O Ver. Décio argumentou que em algumas coisas concorda o com o colega, pois nos últimos anos passou o referido índice, não diria que foi má fé ou outro motivo, mas pensa que devem sempre ter que trazer esta discussão para esta Casa, porque como legisladores devem honrar os votos que receberam e pensa que tiveram um ganho muito grande sim, pois de 13% no ano anterior, deixando claro que o IGPM, em 2020, dera acima de 25%, o município deixou em 13% e, agora, conseguiram trazer a 4,86%, um ganho de 9%, pois acredita que terão inflação acima de 10%, embora o Governo Federal não assuma este índice, o setor  alimentício  demonstraria isso. Pensa que a Casa está de parabéns com este ganho demais 9% em relação à taxa anterior. Ver. Gildo acha que no ano anterior o Prefeito teria cometido dois graves erros, em ter dado o índice do IGPM, certamente irá responder por não ter usado o índice integral, este ano o mesmo não teve opção, pois mandou para a Casa, sendo que neste ano o índice estaria mais de 30%, caso mandasse com o mesmo índice, porém cortado, correria o risco de responder duas vezes, “o que teria deixado o Prefeito num beco sem saída”. Portanto, afirmou que irá protocolar Lei retirando dois incisos e alterando para que, em todos os anos, o Projeto de reajuste da VRM venha para ser debatido nesta Casa. Ver. Haroldo: destacou que a Bancada Progressista também de esforçara como um todo para este índice em torno de 4%, desde janeiro viria lutando por este quesito. Informou que no ano passado alguns benefícios que estavam no poder discricionário do Prefeito foram atendidos: como os 10% de desconto para o bom pagador, assim como no IPTU de 2021, refletindo em ganho para Administração como para o contribuinte, situações que devem ser analisadas como um todo, pois a finalidade principal é atender a comunidade de Santiago.  FOI APROVADO O PROJETO POR MAIORIA DOS PRESENTES, COM VOTOS CONTRA DOS VERS. EVA, GILDO, MAGDIEL E NELSON E COM AUSENCIA DO VER. FERNANDO. PROJETO 035.2021.EXE: “Autoriza o Município de Santiago a prorrogar contratos de professores de ensino fundamental anos iniciais e anos finais.” Comissão de legislação, Justiça e redação final; PARECER FAVORAVEL. Comissão De orçamento, finanças e contas Públicas: PARECER FAVORAVEL. Comissão de infraestrutura, desenvolvimento e bem estar social: PARECER FAVORAVEL. FOI APROVADO O PROJETO POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, COM AUSÊNCIA DO VER. FERNANDO. PROPOSIÇÕES: Ver. João Alberto: Indicação: que o Executivo analise a proposta indicação que dispõe sobre a Cultura tradicionalista nas escolas públicas municipais de Santiago, com a temática de valorização da cultura gaúcha, pelo viés de artistas e compositores do cenário nativista./ Ver. Fernando: para que seja estudada a viabilidade, por parte de departamento de esportes, para a criação de circuitos e trilhas ciclísticas, modalidade individual, pelo interior do município, buscando apoio de empresas para patrocínio de divulgação e modalidades de premiações./Moção de Apoio: à indicação do Professor Luciano Skuc para o cargo de Reitor da Universidade Federal de Santa Maria./Ver. Eva: PEDIDO DE INFORMAÇÕES: pra que o Processo que cede e doa a área para o Município de Santiago, no que diz respeito à área da escola Rubem Machado Lang, Zona Rural na BR 287./Ver. Alecsandra Terra: Indicação: para que seja feita a implantação da pista de skeit apropriada para a modalidade de esporte, em Santigo./ Ver. Magdiel: V.C. para com a atleta Daniela Delalíbera, que disputara o esporte kettlebell, em Portugal./ V.C. para com a atleta Thaís de Souza que conquistou 2 medalhas no esporte Kettlebell, modalidade 12 kg, em meia maratona./Vers. Fernando e João Alberto: V.C. para com o Sr. Noé Jesus da Costa,  comando do 5º RPM e a valorosa Brigada Militar pelo aniversário da entidade, em Setembro. AS PROPOSIÇÕES QUE NÃO MERECERAM DESTQEU FORAM APROVADAS POR UNANIMIDADE com ausência do Ver. Fernando.  Debatida a indicação do Projeto do Ver. João Alberto e Dionathan pelo Ver. Décio, em relação a indicação dos mesmos, demonstrando que a Comissão de Constituição trabalha pela legalidade, independentemente de partidos, porque o Ver. João Alberto teria entrado com Projeto de lei inconstitucional, podendo fazer uma “indicação” e, se o Executivo achar por bem, deve enviar por lá para esta Casa, por isso parabenizou ao Alberto por ter retirado o projeto, pelo vício de iniciativa, que iria derrubar o projeto, e este não poderia ser mais apresentado este ano,  por isso retirou-o e enviaram desta forma legal. O Ver. Gildo se manifestou em relação à sua comissão, porque se reuniram na quarta-feira, onde teriam destacado esta importante inciativa deste projeto, independente de quem o apresente ou implante, parabenizou aos colegas. O Ver. Dionathan agradeceu as palavras dos colegas, sendo que já em 2018 teria feito este projeto mas a colega Sandra teria lhe avisado que esbarraria nas comissões, então agradeceu ao colega João Alberto por ter sido sensível em lhe convidar para enviar junto com Sua Excelência novamente este assunto, com algumas pequenas modificações conjuntas, e como disse o Ver. Décio, não importa qual partido, o que importaria é que a comunidade ganhe com isso, agradeceu ao colega João Alberto pela parceria. FOI APROVADA A PROPOSIÇÃO POR UNANIMDIADE, COM AUSÊNCIA DO VER. FERNANDO. O Presidente informou que, como tem sido de praxe, convidou uma pessoa para vir reunir-se com ao pares na Casa e, para esta semana, teria convidado o Tenente Monteiro, para falarem sobre a Polícia Ambiental e o mesmo vir a esta Casa, das 9 ás 10 horas, pediu aos colegas para se puderem, chegarem um pouco antes, no sentido de não atrasarem a reunião. Nada mais havendo a tratar, encerrou a presente sessão ordinária, a qual foi lavrada a presente Ata.===========
Santiago, RS, 27 de setembro de 2021.
VER. CLÁUDIO BATISTA MANZONI

= PRESIDENTE =  
VER. DÉCIO CARDINAL LOUREIRO 

= VICE-PRESIDENTE = 
VER. DIONATHAN DE PAULA FARIAS
= 1º SECRETÁRIO =
VER. JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA
= 2º SECRETÁRIO =
ASSINATURA DOS DEMAIS VEREADORES PRESENTES A ESTA SESSÃO:
Alexsandra Terra da Encarnação:____________________________________ 
Cleusa Terezinha Lavarda Canterle:__________________________________
Ernandes Tadeu Machado:_________________________________________ 
Eva Maristane Rodrigues Muller:_______________________________________ 

Haroldo Rios Pouey: _______________________________________________ 
José Leovegildo Fortes da Silva:_______________________________________
Magdiel Lambert Bissaco:__________________________________________
Nélson Peraça Abreu:______________________________________________ 
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